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Lesz-e fúzió ?
(Gróf Appenyi Albert nyilatkozata a .Debreczen*-nek.)

A lapok fuzionália faireket közöltek 
a többé kevésbbé nyíltan czéloztak arra, 
hogy a mérsékelt ellenzék ki­
válóbb fórfiai (Gróf A pp o n y i Albert, 
G r U n w & 1 d Béla, vagy mások ia) 
fúzióra lépnének Tisza Kálmánnal és 
ennek minisztériumában tár ez át vállal­
nának.

Örömest kételkedtünk e híresztelé­
sek valóságában, mert bár egyrészt ál- 
parlamentárizmusunkból folyik, hogy a 
kormányok nem egy a parlamentben 
nyilatkozó nemzeti erős akarat és dia­
dalra jutó elvek szerint változnak, de 
csak is igy, a coulisiák megett felöltőit 
álhaj, hamis fog és egyéb pót-szépségek 
által újulnak meg ; bár továbbá termé­
szetesnek találtuk volna, hogy Tisza egy 
esetleges osztozkodási külpolitika alkal­
mára erősbülni kívánna, még pedig el 
lenségeinek meggyöngitése által és ámbár 
végül Tiszának a delegaczióban tanúsí­
tott előzékenységei és Apponyinak jász 
herényi utolsó beszéde oda illő előz­
ményét képezték volna ama fúziónak : 
mindamellett fájt volna egy illúziónk 
kárba menetele, látva, hogy a mérsékelt 
ellenzék kiváló férfiai is szaporították 
azon csalódásokat, a melyeket nemze­
tünknek oly sűrűn kellett megérnie uj 
parlamentarizmusának korszaka óta.

Apponyi és pártja elvfeladás nél­
kül léphetnének kormányra és a fenn­
álló közjogi alapon csak is akkor kö 
vetnének el elvfeladást, ha ők csatla 
koznának Tiszához, a helyett, hogy a 
sokat ostorozott és gyűlölt ellenfél mel 
főzésével, hozzájuk csatlakoznék egy par­
lamentáris többség és igy megdöbbentő 
lenne, ha Apponyiék ezen az utón, 1875. 
ismételt szinrehozatalát kisértenék meg.

Ha pedig 1875-öt ismételnék, általuk 
ssüksógkóp ismóteltetnék 1875-től kezdve 
minden esztendő 1888-ig és igy eljárásuk 
végkép megsemmisítené nemzetünk előtt 
a kösjogi alapban vetett, úgyis félig 
már elenyészett bizalmat. Jól tudjuk, 
hogy ez csak siettethetné s rögtön elő 
Idézhetné elveink, az érsz. 48-as és füg 
getlenségl párt elveinek úgy is közelgő
diadalát, mi azoubau minden pártérdek 
felett állónak tekintjük parlamentünk mél­
tóságát és éppen azért gróf A p 
p o n y i Alberthez fordultunk kérdé­
sünkkel ; kifejeztük kételyünket az ot­
romba gyanúval szemben és megnevez­
tük azon lapokat, a melyek a fúziós 
faireket hozták és a nemes grófot czá 
tolat közlésére formaliter felhívták, de 
a nélkül, hogy a hivatott ellenzéki la­
pok tiltakoztak volna; megnevez­
tük, kik terjesztik a faire­
ket nagy ezóizat,ossággal a 
mi városunkban is és kértük a 
mérsékelt ellenzék vezérét, parlamen­
tünk kimagasló alakját, hogy 
— eltekintve pártunk a az ő elveinek 
eltérésétől — hallassa tiltakozó szavát, 
ezen, a parlamentarizmusunkban vetett 
hitet és bizalmat mélyen megrendítő 
feltevések ellenében.

Gróf Apponyi Albert válasza e 
ievélbeli interwiew után nem késett s 
mi örvendünk a felett, hogy a „Debre- 
czen“ lehet szerencsés e nagy fontosságú 
és országos érdekű nyilatkozat közlésére, 
így hangzik:

Azoknak az uraknak és e híreikre csak 
egy német közmondással lehet telelni : —- 
„ Wie der Schelm selbst ist, so denkt er 
auch von andern /“ Magyarországon oly 
mélyen sülyedt a politikai jellem szín­
vonala, hogy a tárcza-vaddszatnál ma­
gasabb rugókat senkinél sem tételeznek 
töl, még azoknál sem, kiket egy évtizednek 
becsületes küzdelmei ilyen gyanúsításoknak 
föléje helyeznek, Ez minden depravált
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H írd re.« U|:
Néfj hasábos po- sorért 5 hr. 
Nagyobb terjed* itt e többször 
hirdetések elka s-srfnt a i e g- 
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdij minden kölön beikta­

tásért 90 kr.
Hirdetést vagy reclamot magában 
foglaló njdenság sora 50 krajcár

eNylltére-bea megjlanö közle­
mény minden petit sora 10 kr 
Hirdetések felvétetnek a kiadó 
hivatalban, KCTA.8I I. könyv­
nyomdájában, valamint 2ICHHK 
MAS H. közv. Irodájában le. 
Név nélkül vagy kémen tétlenül 
beküldött levelek nem vétet­

nek ügyelőmbe.

Kéziratok vissza nem 
adatnak.

korszaknak egyik jellemvonása. De a kik 
bennem bíznak, és elvszilárdságomban hisz­
nek, nem fognak csalódni.

Eberhard, 1888. Jul. 9.
Gróf Apponyi Albert

Vigyázzatok Berlinre!
A német császár trónbeszédjével ke­

vesen foglalkoznak érdeme szerint, pedig 
Európa rég nem hallott ilyen kihívó nyi­
latkozatot.

A római szent birodalom elavult té­
nye 6 megszűnt értelme szólott a sírból az 
ólök feje fölé. Az Ausztria-Magyarország- 
gal és az Itáliával kötött szerződést azért 
helyesli II. Vilmos, mert ez a múltnak, a 
római szent birodalom hagyományainak meg­
felel. " °

Ez csak félig valóság. A német világ­
uralmi törekvéseknek ős irányzata volt 
keletre a Duna mentén hatolni előre, dé­
len az olasz félsziget leigázásával az ókor 
világ-uralmi állását megszerezni; de sem 
a Duna népei, sem Itália lakói nem fo­
gadták el a szerepet. S lön a Duna azon 
vonal, melyen az útjában visszatérni indult 
népvándorlás német hullámai megtörtek és 
lón az itálok földje a germánok több szá­
zados temetője.

Ausztria a múltban része volt a ró­
mai szent birodalomnak és fejedelme a 
birodalom császári házának feje volt. Na­
poleon lángelméje szétszórta ezen idejét 
túlélt szövetséget, melyről kedvesen mondá 
Voltaire ; nem is római, nem is szent, nem 
ia birodalom.

Ausztriáról czimeztók a Habsburgok 
császárságukat és vezérei valának csak a 
később támadt német szövetséges államok­
nak. Az 1866-iki háború által kiszorittat- 
tak a szövetségből is, a vezérségből is. 
A Habsburgok nem lehetnek a szövetség 
ben mások, mint amik voltak, vagy csá­
szárok, vagy vezérek, tehát a jelennel 
szemben pretendensek. Nem a szövetség 
érdekében történik, ha a két birodalom 
fejei nem mint egyenlők vétetnek számban, 
hanem az erősebbnek bizonyult fél a pri 
mus inter pares szerepét, sőt többet, a he 
gemóniát igényli.

Mi magyarok elfogadtuk, hogy Ausz­
tria és Magyarország uralkodója ne legyen 
német hatalom ós a dinastia is belenyu­
godott, mert méltósága, ősi fénye, törté­
nelmi nagysága nem engedi meg, hogy 
második legyen ott, hol első nem lehet; 
mivel alárendeltségben van, a ki má­
sodik,

Hittük, hogy megszűnvén Ausztria 
német hatalom lenni: elmúlik germanizáió 
törekvése is. Es ha nem is szűnt meg 
teljesen, azonban enyhült a germánizáezió.

Minden szorosabb kapcsot Ausztria- 
Magyarország ós Németország között min­
den magyar visszautasít, mert minden tö­
rekvésünk az, hogy a magyar királyt azért 
ne nyomja el az osztrák császár, mivel egy 
személy, tehát határozottan ellenállunk azon 
kombinácziónak, hogy a magyar király a 
német császár kíséretében, mint nagy hű­
béres helyeztessék el.

Szorosabb szövetség a német biroda­
lommal, mely csupa rész és képzelt egész, 
melyben a porosz király tőhatalma az egy­
ség kapcsa és lényege, a germánizácziót 
, alentené Magyarországon is, Ausztriában 
is. Midőn szövetkeznénk a pánszlávizmus 
ellen, a pangermánizmnsnak esnénk áldo­
zatni. Fegyverrel vagyunk készek véde­
kezni a panszlávok hódi tó állama, Orosz­
ország ellen s ha szükség, a germánok 
leigázása ellen is fordítjuk fegyvereinket, 
mert az enyészet ellen mindig harszolunk, 
öjjön az bárkitől is.

Németország már is agy tekinti Aasz* 
tria-Magyarországot, mint katonai konven- 
czióval megkötött államot. Német tábor­
kari tisztek bejárják az osztrák tartomá­

nyokat, mint egy porosz provincziát, a 
német katonai attachó kiváltságosán taná­
csokat osztogat ós részt vess fontos hadi 
tanácskozásainkban, a szász király volt 
1887-ben kiszemelve hadseregünk vezéréül 
háború esetében.

Tovább menni nem lehet, mert kül­
ügyi politikánkat, hadügyi politikánkat 
túlnyomóan befolyásolják Berlinből. Ha 
még vámszövetsógre is lépnénk, akkor 
erőinken felül az erőket adó anyagi élet 
minden organizmusa Berlin hatalmába ke­
rülne.

Belső életünk folyamára kihatni tö­
rekednek már is Berlinből. A magyaroktól 
külön és különösen megkívánták a német 
szövetséghez való ragaszkodásnak hangoz­
tatását. A »Kreutzzeitnng« a magyarokat 
fenyegető és a mi belóletüuket rágalmazó 
czikkében félhivatalosan bujtogat ellenünk. 
— Elbizakodott szemérmetlenség volt a 
»Nordd. Alig. Zeitung« hivatalos durva- 
águ fenyegetése a magyarokkal szemben, 

mert a »Pester Lloyd« nem irt kellő tisz­
telettel II. Vilmos császárról. Mintha meg 
lehetne nálunk tiltani a szabad vélemény­
nyilvánítást, mintha a »Lloyd« magatar­
tásától, vagy Berlintől függne a magyarok 
sorsa.

Hát a szövetségessógi viszonynak 
egyenlő mértéke az, hogy a francziákat 
szeretni tilos, mert a németek ellenségei, 
hanem az oroszt szeretni helyes, mert az 
osztrák és magyar államok ellensége 1

uroszország ellen kell a német szö­
vetség, Oroszország mellett nincs kitől tar­
tanunk.

Talán újból kell rendezni az orosz 
mely érdekünk kárára lekötne, 

mint 1877 ben, hogy lehessen az egyiknek 
Törökországtól, a másiknak Francziaország 
tói fosztogatni ? Más nagy hatalom nem 
lesz a szövetségen kívül, tehát e kettőnek 
számlájára fogna készülni a szövetség. 
Avagy a kis államok: Hollandia, Belgium 
lesz a prédát

Az a szövetség, mely Ansztria-MS' 
gyarország, Németország és Olaszország 
között fennáll, melytől Anglia nem válik 
külön, nem szorul Oroszország erejére, hi­
szen anélkül is erős, igy is oltalma alá 
helyezkedtek a Balkán államok. Kinek fog 
imponálni a négyes szövetség? A bulgá 
roknak t A zánzibároknak ?

Egy legyőzhetetlen szövetségbe ak­
kor van értelme azt az oroszt bevonni, a 
ki ellen a szövetség alakult, a mikor va­
lamelyik hatalmas szövetséges társnak he­
lyettesitőjét keresik. Melyik szövetséges 
helyére lehet hajlandó a czár lépni t A 
melyik útját állja. Ki azt 

Vigyázzatok Berlinre!
Ugrón Gábor.

= BeWldThlrek. T i s z a KTTmTn 
miniszterelnök az idén is elmegy Ostendébe.

kodott, látogatását legkésőbb- 
szeptemberre jelentette be Ha­
sonló értesítés akkor Rómába is ment és előbb 
a német és orosz császár tervezett össze­
jövetele sem ismeretes, sem megállapítva nem 
rolt.*B e r 1 i n. Jul. 10. A .Dersava* nevű 
jachtot, melyen Sándor czár Vilmos német 
császár elé utazik, kőt orosz hadihajó fogja 
kísérni. Vilmos császár újból elhalasztotta egy 
nappal elutazását Az elindulás Kiéiből most 
vasárnapra, jul. 15-re, a megérkezés Peter- 
hofba jul. 20-ra van kitűzve. Bismarck né­
hány nappal elhalasztotta szabadságidejének 
megkezdését.

Mint Gesztről Írják, a miniszterelnök augusz­
tus hó második félében három hétre Osten­
débe készül utazni. — Trefort miniszter 
Zólyommegyében Nyáry Béla bárónál időzik ; 
egészsége szemlátomást javul s nehány nap 
múlva a Szepessőgbe utazik. — A nagy 
igmándi kerületben Kun Miklós 
megyei főjegyző, pártunk buzgó tagja, az egye­
düli jelölt. — Oláh lapok oly módon 
agitálnak a magyar fürdők ellen, hogy azok­
ban a d i f t e r i t isz dühöngését hirdetik.

- A vedtőrvóny reformja egy bécsi tá­
virat szerint az évi ujoncyutalők emelését 
fogja szükségessé tenni. Egy további hir sse- 
rint a jutalék évenkint tízezer emberrel fog 
sxaporittatni. Jövőre az összes besorozottak 
hosszabb-rövidebb időre behivatnak begyakor­
lás czéljából s a póttartalékosok valamint 
a honvédek évenkint három hetet lesznek kö­
telesek szolgálatban tölteni.

Császár"tálamozas. A félhivatalos 
Búd. Korr. egy mai kommünikéje jelenti: — 
Vonatkozással a német császár tervezett uta­
zásaira a Németországgal szomszédos álla­
mokba, arról értesülünk, hogy Vilmos császár 
annak idején egyidejűleg ama tudósítással, 
hogy a czárt Oroszországban meg fogja láto­
gatni —■ Ausztria-Magyarország szövetséges 
uralkodójának, a ki akkor Budapesten tartóz-

= Natália királyné válópere. London, 
jul 9. A Pall Mill Gazette a szerb király­
nénak Kristicshez intézett következő táviratait 
teszi közzé junius 25-éről: „A király arról 
értesít engem, hogy a sinodusnál elválasz­
tásunkat kérte. Kérek tudósítást arra nézve, 
hogy a minisztertanácsnak van-e erről tudo­
mása.“ Kristies ugyanaznap következő­
leg válaszolt: »Van szerencsém jelenteni, hogy 
a király az általa tett lépést a minisztériumnak 
tudomására adni méltóztatott.“ A királyné erre 
a kővetkező táviratot küldte : rBir-e a minisz­
tertanács tudomásul arról, hogy P r o t i c s 
hat napig itt időzött, hogy engem rábírjon 
egy törvénytelen okmány aláírására. 
Azt mondta, hogy Krisztics Mijato- 
v i c s és Bray által aláirt okmány van bir­
tokában, mely ót felhatalmazza arra, hogy a 
király fiát magával vigye.“ Krisztics 
most ekként válaszolt: »Van szerencsém jelen­
teni, hogy a király bízta meg Proticsot ama kül­
detéssel, hogy a trónörököst Belgrádba hozza 
ős Protics e ezőlra törvényes meghatal­
mazással rendelkezik. A királyné, a metro- 
polita ama hírére, hogy a nisi érsek meg 
fogja látogatni, a kővetkező táviratot küldte : 
.Ki kell önnek jelentenem, hogy a nisi érse­
ket elfogadni nemfogom, a mig meg 
nem tudom : melyik egyházi bíróságnál nyuj- 
tatott be a válási panasz. Mivel nincs semmi, 
& mit szememrehányhatnék, nem 
kerülöma világosságot, ssemmi 
titkost elfogadni nem akarok. 
Ne feledje, hogy az ön koránál nincs távol az az 
idő, midőn legfelsőbb bírája előtt kell meg­
jelennie ; ne terhelje lelket ily nehéz bűnnel. 
A metropolis válasza ez volt: ,A válási 
panasz a szinódusnái, a független szerb egyház 
mérvadó tekintélyénél nyujlátott be.“ A ki­
rályné most a metropolitához a következő 
táviratot intézte: »Minthogy a szent szinó- 
dusnak nincs kompetencziája arra, 
hogy válásommal foglalkozzék, s minthogy ily 
eljárás az ország minden törvényébe bele­
ütközik : határozottan tiltakozom a g y a 1 á- 
zato s igazságtalanság ellen.“

Wiesbaden, jul. 9. Miután Dimitriji 
püspök a királynő által nem fogadtatott, ja­
vaslatait Írásban terjesztette elő. A királyné 
szintén írásban felelt, hogy a szinódust nem 
ismeri el kompetensnek. Mindössze kétszer 
történt ily levélváltás Minthogy ez nem ve­
zetett sikerre, Milán utasította a püspököt, 
hogy térjen vissza Belgrádba. A királyné kí­
vánja, hogy a válóper a rendes bí­
róság előtt kerüljön tárgya­
lásra, melynek egy érsek azel- 
~ ö k e A király ellenben a szinódust bízta 
meg a feladattal s az már magát kompetens­
nek nyilatkoztatta ki s rövid utón a válást 
ki fogja mondani.

Wiesbaden, jul. 9. Natália királyné 
ragaszkodik jogához, hogy bármely időben 
visszatérhet Szerbiába. A királyné hívei ál­
lítják, hogy az orthodox egyházi törvények sze­
rint a válás addig érvénytelen, mig a királyné 
külföldön tartózkodik s mindenesetre vissza 
kellene térnie Szerbiába.

— Külföldi híreit. L o n d o n, jul. 9. Ä 
felsőház mai ülésén felolvasott távirati jelentés 
szerint Zulufőidőn zavargások törtek ki. A 
Zuluföldtől északra eső partvidéken, vala­
mint a benszülőttek területein is kitört a lá­
zadás. A kormány képviselője ama reményé­
nek adott kifejezést, hogy az ott levő csapa­
tok elégségesek lesznek a lázadás elfojtására. 
— Berlin, jul. 9. — A Norddeutsche 
Allgemeine Zeitung írja ; Monts gróf aiten- 
gernagy, a wilhelmshaveai tengerészeti állo­
más főnöke ez állásában ideiglenesen megha­
gy alván ós vezénylő tengernagygyá nevez­
tetvén kj, a birodalmi haditengerészeti hivatal 
élére rendeltetett, a leköszönt főnököt helyet­
tesítendő. Albedyll tábornok hadtestparancsno 
lesz. A katonai kabinat főnökévé tiahaw « 
bornok van kiszemelve. O J a fel
legnagyobb megbotránkozássá#^ modeodl jndö-
egy esetet, mely » D*po* /ranczia vám- 
házban játszódott lo- Umberto ki-
hivatalnok ugyan#« ®^~japok elvárják, hogy 
ráiy *r“Jcöjf.öMstóok elégtételt fognak adni a *irS‘t Si^Tfemzeti érzületnek.
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Hirlap-irodalmunk.
Debreczen, 1888. iulius 10.

Sok panasz hangzik fel a miatt, hogy 
az irodalmi termékek iránt jelenleg a ma­
gyar közönség nem lelkesedik, s e panasz­
nak van is alapja. A magyar ember most is 
szívesebben költi el pénzét különféle mulatsá­
gokra, mint az irodalom támogatására ; olvasni 
szeret ugyan, de csak úgy, ha kölcsönkönyv- 
tárakból, vagy ingyen jut a könyvhöz Meg 
is venni a könyvet, az nem divat már ma. 
(Különben eddig se volt valami nagy divat.)

De van az irodalomnak egy olyan ága, 
mely évről-évre izmosodik, mely — a mi vi­
szonyaink között — szokatlan lendületet vett 
fel, ez pedig a h i r 1 a p-i r o d a 1 o m. Kons­
tatálva van, hogy sehol sem olvasnak annyi 
lapot, mint Magyarországon, sehol sem lehet 
annyi újság-falót látni, mint minálunk, a mi 
annak tudható be, hogy minden magyar ember 
született politikusnak érzi magát, igy kiváló- 
lag érdeklődik a politika iránt, s a közönség 
nek ezen érdeklődése okozta hírlapirodalmunk­
nak — szemben az irodalom többi ágaival — 
oly élénk kifejlődését.

A század első felében még jelentéktelen 
volt a magyar hírlapirodalom. Csakis a sza- 
bidság-harczot megelőző években, Kossuth „Pes­
ti Hírlapijával, 's 1848-ban, a sajtó felszaba­
dulásával vett lendületet. Ha akkor nemzetünk 
a békés haladás útjára térhetett volna, akkor 
már régen elérte, sőt túlhaladta volna a ma­
gyar hírlap-irodalom a virágzásnak azon fokát, 
melyet ma tényleg elért

Úgy de a szabadságharcz bukásával nem­
csak a nemzet politikai szabadsága, hanem a 
sajtószabadság is elnyomatott, ismét reánehe­
zedvén erre a czenzura nyűge, mely alatt 
hírlapirodalmunk nem fejlődhetett, hanem szám­
ban és erőben megfogyva, csak tengődött. 
1867 után, a politikai szabadság egy részének 
és a sajtó-szabadság teljes visszavivása után, 
egyszerre élénk mozgalom indult meg a hír­
lapirodalom terén, lapjaink egymásután szapo­
rodtak, s szaporodnak ma is. De nemcsak 
számban növekedtek e lapok, hanem a terje­
delemben, szerkesztősben és elterjedésben is 
óriási haladás mutatkozik.

Ma már a magyar hírlapirodalom a leg- 
nagyobbb nemzetek hírlapirodalmával verse­
nyez, a kisebb népek hírlapirodalmát pedig 
messze túlhaladta. Természetesen még mindig 
vannak hiányai hírlapirodalmunknak, például 
a szaklapok még mindig nincsenek a kellő 
mennyiségben ős szükség szerint elterjedve, — 
ámde azon eredménynyel, melyet rövid 20 év 
alatt e téren elértünk, tökéletesen meglehetünk 
elégedve.

Hírlapirodalmunk föllendülése annál ör- 
vendetesebb, mert azt tapasztaljuk, hogy ha­
zánkban az idegen nyelvű lapok nem bírnak 
lépést tartani a magyar lapokkal, — mert míg 
magyar nyelven megjelenő lapjaink folyvást 
szaporodnak, addig az idegen nyelvűek évről- 
évre fogynak, s e jelenségből a magyar nyelv 
terjedésére lehet következtetnünk. A magyar 
mellett legerősebb nálunk a nőmet hírlapiro­
dalom, ezt sem annyira a magyarországi né­
metek, mint inkább a zsidók tartják fent és 
dédelgetik, kik — mint leginkább kereskedő 
elem — a német nyelvet a forgalom nőlkülöz- 
hetlen eszközének tartják.

Hírlapirodalmunk elterjedésének leghat- 
hatósabb bizonyítékát képezik a statisztika 
számadatai. A közmunka és közlekedésügyi 
minisztérium összeállította a magyar korona 
területen lo87. évben megjelent hírlapok ős 
folyóiratok statisztikáját, melynek főbb ős érde­
kesebb adatai a következők :

A „DIBB1CZM“ TABCZÁJA.

____

Válasz Koroda Pálnak, wm

— Levél versben. —
Az ifjúság emléki kedvesek még 
Aggott lelkemnek, régi jó barát!
Rám hinti még a tiszta fényű emlék, 
Édes derűjét, gazdag súgarát !
S mint távozó után, napfényes bérczen 
A kedves lány kendője integet,
Úgy int felém — oly édes visszanéznem 
A mi a múltban érzés, szeretet!

Emlékeztetsz sok édes pillanatra,
(Akkor hivő s vidám ifjak valánk)
A fennkölt, az egyező gondolatra,
Közős reményre, mely mosolyga ránk • 
Emlékeztetsz az otthon bűvkörére ’ 
Melynek vendége egy perczig valál,
Az otthon nyájas, mosolygó egére, ’ 
Feléje tört lelkem híjába száll 1

Emlékeztetsz a lombra, mely beárnyalt, 
Virágra, ott ezerszer illatoz,
Felköltőd a rég elzengett madárdalt — 
Mely hol vidám volt, hol bubánatos; 
Egy kis levélben üdvözölsz, barátom, 
Hogy a sors téged oda vezetett,
Hol született az én álom-világom 
És nem sokára elmúlt, elveszett.

Légy üdvőz érte 1 Légyen üdvözölve 
A szellő, mely csókolta leveled;
A vén Garamnak, a mely hömpölyögve 
Követte Utad, mondj üdvözletét 1 
Tárd ölelésre kaijaid helyettem,
As ölelés hegy-völgyekké legyen,

Magyar lap megjelent összesen: 
525. Még pedig politikai: 46 (postán elkülde­
tett 22.093,914 példány), — helyi érdekű: 161 
(postán küldetett 2.322,802 p.), — szépirodal­
mi : 44 (1 946,832 p.), — Szaklap : 260
(7.938,641 p.), — élczlap : 14 (279,520 p).
— összesen postán elküldetett magyar lap : 
34 509.709 példány.

Német lap megjelent 133 (politikai 
28, helyi érdekű 51, szépirodalmi 2, szak­
lap 48, élczlap; 4) összesen 16.092,234 pél­
dányban

A többi nyelven szerkesztett lapok sokkal 
kevesebb példányokban jelentek meg : igy a 
34 h o r v á t lap megjelent 1.285 511 pél­
dányban, — 17 román lap megjelent
763,171 példányban, — 21 szerb lap 
megjelent 582 207 példányban, — 11 tót 
lap megjelent 188,904 példányban, — 4 
tranczia lap megjelent 84 130 példány­
ban, — 5 olasz lap megjelent 92138 pél­
dányban, — 1 héber lap megjelent 120 
példányban.

Érdekes összehasonlítás végett felemlít­
jük, hogy az összes (226) idegen nyelvű la 
pókból 19 056,415 példány küldetett el pos­
tán, — az 525 magyar lapból pedig csaknem 
kőtannyi, t. i. 34 509,709 példány. Miután pe­
dig a magyar nemzet az ország lakosságának 
felét sem képezi, a fentebbi számokból világos, 
hogy a magyar nép kétannyi lapot olvas, mint 
hazánk többi nemzetiségei. Ezek között — úgy 
látszik — legkevesebbet olvasnak a lótok, kik 
nagy számuk daczára csupán 11 lapot tartot­
tak fent 188,904 példányban. (Tehát csupán 
magából a „Debrecze n“-ből több pél­
dány nyomatik évenként, mint a mennyit az 
összes tót hírlapirodalom évente produkál)

Hogy a statisztika teljes legyen, felem­
lítjük azt is, hogy magyar és német nyelven 
6 lap jelent meg 1887 ben, 59,259 példányban,
— bolgár és magyar nyelven megjelent 1 lap, 
300 példányban, — magyar és vend nyelven 
szintén egy, 9000 példányban.

Miután az olvasási kedv bizonyos mű­
veltséget feltételez, a fentebbi statisztikai ada­
tokból ki lehet vonni azon következtetést, 
hogy hazánk lakosai közt a magyar elem jó­
val magasabb műveltségi fokon áll, mint az 
idegen elemek, — s a magyar nyelv határo 
zott terjedését bizonyítja a magyar hírlapok 
túlnyomó nagy száma.

Adja Isten, hogy e szám évről-évre tul- 
nyomóbbá váljék !

Czikkünk megírása után vettük kezünkbe 
„Budapesti Hírlap“ ot, melynek tegnapi ve- 

zér-czikke hasonló fejtegetéseket közöl, s ha 
sonló következtetéseket von le, — a mi 
czikkünk tartalmának helyességét bizonyítja.

Kosa Barna

HELYI HÍREK.
* Gróf Apponyl Albert, a mérsékelt 

ellenzék vezérének nyilatkozata olvas­
ható mai lapunk élén, melyben visszautasítja 
a közte és Tisza Kálmán közötti luzió colpor­
tált híreit. „A ki milyen bitang (Schelm) az 
oly bitangnak vél másokat is“, mondja a nem 
levél, de nyilatkozat alakjában megirt czik 
kecske. Mi a „Budapesti Hírlap“ egy vezér- 
ezikkőnek s egyéb fővárosi lapok, továbbá te­
kintélyes kormánypárti kapaczitások hírei al­
kalmából intéztük kérdésünket a nemes gróf­
hoz, ki egy valódi államférfiéhoz illő előzé­
kenységgel adta meg felvilágosítását a függet 
lensőgi párt-közlönynek s talán még inkább az 
előkelő magyar város kiváló közönségének. — 
Kapcsolatosan említjük fel, miszerint lapunk­
nak eredeti közleményeket küldöttek ez év

Az őserdőké, alkonyuk felettem 
Sokszor borongott méla éjjeken !

Légy üdvözölve ! Ládd, ifjú-merészen 
Dalolni — nyugvó vágyam felujult 1 
Mert elfeledtem már a dalt egészen,
Ez álmot is elzárta már a múlt.
Hogy is repülnék én — bár gondolatban - 
Haza, haza némán és dal nekűl ?
Dalolva éltem ott a kicsi lakban,
Vidd otthonomnak — búcsú énekül!

Ha arra jársz, vagy hallod csak harangját, 
S falucskám tornyát látod messziről,
Halk áhítattal vedd szivedbe hangját 
8 beszélj nekem szelíd zengésiről 1 
Tán temetésre kondul szomorúan 
Oh mondd el, mondd — mily égőn fáj nekem, 
Hogy engem majdan, a végső nagy útban 
Siralma nem kisér, de idegen !

Légy üdvöz ! És e búban reszkető szív 
Az által él, mi onnét száll felé 1 
Titkos szózat kél, azt hiszem hogy ő hiv,
Ki csókját ott ajkamra lehelé !
Mi jó, hogy onnan jött a kis levélke,
Hol az eltávozott feledve már 
S hová (mert haldoklás azóta élte)
Bús lelkem önmagát siratni jár 1

Gáspár Imre.

SEegkérd@ai@aü ...
Megkérdeztem a csalogányt fejfádon, 
Érdemes-e élni e rossz világon, —
Azt dalolta fájó hangon a madár :
„Csak az boldog a ki korán sírba száll I“

Megkérdeztem sírodon a virágot,
Ád-e a sir nyugalmat, boldogságot,
Azt felelte sírodon a kis virág :
,Megcsalt szívnek nyugodalmat mi sem ád!“

If} Téeey József.

folytán kővetkező íróink : T h a 1 y Kál­
mán, H e 1 f y Ignácz, Ugrón Gábor, Kiss 
Albert, Illyés Bálint, Orbán Balázs és 
Polcnyi Géza országgy. képviselők, A b 
rányi Emil, Mezei Érnő, R u d n y á n- 
s z k y Gyula, gr. Zichy Géza, E u <1 r ő d í 
Sándor, M a r g i t a y Dezső, L ö v e i Klára, 
Gyarmathy Zsig íné, Ábrái Kálmán, 
Csáktornyái Lajos, Bihari Kálmán, 
sat. Éppen igy a helybelinotabihtisok sorából: 
Főt Révész Bálint, püspök, K. Tóth 
Kálmán, ref. lelkész, gróf V a y Dániel, 
Szűcs István, ref. egyházi főgondnok és a 
m. tud. akad. lev. tagja, dr. Sz. Szabó Jó­
zsef, honvéd törzsorvos, dr. 0 t o r y István, 
akad. tanár, Fazekas Sándor, reátisk. 
igazgató tanár, dr. Öreg János, főisk. tanár, 
dr. Kola János, dr. Hegedűs Pál, dr. 
Varga Géza és ezeken kívül még számosán 
aszerkesztóségés rendes munkatár­
saink köréből. Sajnos, hogy e kitűnő s vidéki 
lapnál valóban példátlan siker mellett a 
mostani áramlatnak egyszerű vidéki lap ellent 
nem állhatván — nem zárhattuk el lapunkat 
a szenzácziós irányú közlemények elől sem.

* Városunk adósságai. A városi jogügyi 
bizottság tegnap összeszámította városunk 
adósságait. Az eddigi adósság — mely tényleg 
fel van véve, s a városi birtokokra be van 
táblázva — 1.827,260 írt Éhez járul még az 
újabb építkezésekre megszavazott 891,700 írt, 
a melylyel együtt az adósság 2 718,960 írtra 
rúg De még ennél is többre fog rúgni a vá­
ros adóssága, mert a tervbe vett kaszárnyák 
építésére kőrülbelől U/s millió Irt lesz szűk 
séges, — igy az adósság — melynek nagy ré­
sze azonban hasznos befektetés — 4 millió 
írton túl fog emelkedni.

* Propper ur Nagyváradon. A kér. is­
kola ügyében vasárnap ismét értekezlet volt 
Nagyváradon, melyen Janky József elnöklete 
alatt jelenvoltak : Sál Ferencz, Ritoók Zsig- 
mond, dr. Személy Kálmán, Zboray Tamás, 
Kunz Gusztáv, Propper N. János, 
debr. kereskedelmi akadémia 
volt igazgatója, Just Sándor, Schle­
singer Mór, Kaczián Károly, Deutsch K lg., 
Berger Dániel, Kugler Albert, Balogh Döme, 
és Winkler Lajos (jegyző) — A kiküldött 
bizottság jelentése olvastatott fel első sorban, 
melynek lényegét már közöltük. Az értekez­
let elhatározta, hogy az egész ügyet m a- 
gánvállalkozásnak tekinti s egy 
pártoló társulat alakítását, mely a 
felállítandó intézetet erkölcsileg s anyagilag 
támogatja, rögtön meg is kezdte kötelező 
aláírások által. — Aztán végrehaj tó 
bizottság küldetett ki azon felhatalma­
zással, hogy az aláírások begyültével a tár­
sulatot, melynek tisztviselői s alapszabályai 
lesznek, alakítsa meg s ezután ez állítja fel az 
intézetet, illetve kőt szerződést Prop- 
jterrel 3 évre. A végrehajtó bizottság tag­
jai: Janky József elnöklete alatt: Ritoók Zsig- 
mond, Sipos Orbán, Propper N. János, Kunz 
Gusztáv, Reismann Mór, Winkler Lajos, Schlé 
singer Mór, Zboray Tamás, Kugler Albert, 
Bergsmann Jakab, Berger Dániel, dr. Tóth 
Mihály.

* Zsebmetszés. Tepnap este az anatómiai 
muzeumben egy fiatal ember zsebéből kilop­
ták az órát. A tettes — miután a károsult 
nem nyújthatott kellő felvilágosítást — még 
nem került meg. Megjegyezzük, hogy a zseb­
metszés, illetőleg az óra lopás, nálunk ritkán 
fordul elő.

* Hamis bukás czimén ma állott a tör­
vényszék előtt G y ő r y János helybeli arany­

műves. A kir. ügyész vádja szerint Győry J.
13 év óta fenálló üzletében már az ötödik év­
ben 500, később 800 s igy folyton emelkedve 
utóbbi évben 3000 írtra rúgtak a passivák. 
Vádolja tehát a b. t. k. 816. §-ának 3-4-ik 
pontja értelmében, vétkes bukassál. — Védő • 
dr. M e g y e r y Pál hatásos védbeszédében 
kiemeli, hogy vádlottnak bukását Biharmegye 
árvaszékének azon hanyag eljárása okozta 
hogy vádlott nejének egy egyszerű hagyatéki 
ügyét, melynek idején való legombolyitása 
esetén vádlott mintegy 3000 frtnyi örökséghez 
jutott volna s ez megmenti a bukástól — * t 
évmultán tárgyalta le; továbbá, hogy 'vádlot­
tat utóbbi időben csapás csapás után érte s 
egymásután temette el apját, anyját sőt két 
hét alatt két gyermekét, a mi nagy kiadást 
igényelt. — A törvényszék vádlottat vétkes 
bukásban mondotta ki bűnösnek, leginkább 
azon körülmény miatt, hogy évenkint nem ké­
szített mérleget, csakis minden két évben, e 
miatt 50 forint pénzbüntetésre, nem fizetés 
esetében 5 napi fogházra ítélte. — Úgy a 
vádlott, mint a kir. ügyész felebbeztek.

* Elragadt lovak. Tegnap d. u. a mén­
telepi katonák a gondjaikra bízott méntelepi 
lovakat és szekeret egy hatvan-utczai ház ud­
varán felügyelet nélkül hagyták. A lovak ki­
húzták a szekeret az udvarból, s az utczán 
elragadtak s Kozma József nevű fuvaros sze­
kerét — mely az utczán állott — össztörték. 
Csak nehezen lehetett az elragadt lovakat 
megállítani. A károsult a II ik kér. rendőr- 
kapitányságnál tett panaszt.

* Szentgyőrgyl Kálmán eltűnésének rej­
télyét a fővárosi állam-rendőrség sem bírja 
megfejteni. Bevallja ezt maga a budapesti 
főkapitány is, ki a közigazgatási bizottsághoz 
tegnapelőtt beadott jelentésében következőleg 
emlékszik meg ezen ügyről : „Az eltűnéseknek 
csupán egyetlen esete az, melyben a rendőri 
nyomozás során annak indokait kellőleg meg­
állapítani még eddig nem sikerült. Az elmuit 
félév utolsó hónapjában ugyanis egy debre- 
czeni polgárnak 25 éves fia, állítólag magán­
ügyeinek rendezése czéljából, a fővárosba jött 
s rövid pár napi itt tartózkodása után el­
tűnt, s minthogy az eltűntnek életkora az 
eltévedés lehetőségét teljesen kizárja, családi 
és anyagi körülményei mellett pedig az ön­
gyilkosság sem igen mutatkozik valószínűnek : 
ezen egy esetben nincs egyelőre kizárva an­
nak lehetősége, hogy az eltűnés valamely 
büntetendő cselekménynyel — állhat össze­
függésben.,

* Serenád. A városi dalárda az este S i- 
m o n ff y Imre polgármester urat és Tóth 
Antal urat serenáddal tisztelte meg, mint a 
kik a dalárda működése és haladása iránt 
nemcsak kiválóan érdeklődnek, de azt mindég 
hathatós erkölcsi és anyagi támogatásban is 
részeltetik. Ezzel kapcsolatban megemlítjük, 
miszerint ilyen szerenáddal tisztelte meg a 
dalárda a múlt pénteken, Mayer Emil góz- 
rnalmi igazgató urat és családját is, mint a ki 
régi időktől fogva hathatós pártfogását is jó­
indulatát érezteti az egylettel s annak jövőjét 
előmozdítani, haladását biztosítani mindig tö­
rekedett.

* Kinevezés. Az [elhunyt Farkas Ignácz 
városi adóvégrehajtó helyére Kálmán- 
czhey Sándor, ki eddig végrehajtói be­
csüs volt, neveztetett ki ideiglenesen.

* Biztosítási ügynökök. A zilahi törvény­
szék G. Armin nagy-károlyi biztosító ügynököt 
és R. I. nagy-károlyi terménykereskedőt csa­
lás bűntettében mondta ki bűnösöknek és az 
előbbit 7 havi, az utóbbit 6 havi börtönre 
ítélte. Az ítélet megokolása szerint ugyanis

A meziádi cseppkő barlangban.
(Udeirás.)’1')

I
Felmenet a barlanghoz.

Négy szekér volt készen az indulásra és 
három inokány ló felnyergelve, csak az er­
dészre kellett még várnunk, hogy elindul­
hassunk.

A tiszteletes ur hátratett kezekkel sétált 
fel s alá a szobában, alig szólott egyet-kettőt 
a szép számmal egybegyült társasághoz, úgy 
látszott, bosszankodik az erdész késlekedésén, 
mert nem egyszer dörmögte magában : „a 
veréb költsön a háza ereszibe, de sokára jön.“

Végre megjött az erdész is (Ne hogy 
valami Selmeczen végzett akadémistát mél tóz- 
tassanak gondolni.) Kicsi, zömök termetű em­
ber, térdig érő bagaria csizmában, vastag téli 
nadrágba bújva; spenczeljén akkora óngom­
bokkal, mint egy rigó tojás; fején katona 
sipka, melynek simléderje alól két élénk szeme, 
mint a gyíknak, úgy villogott ; ellapitott pisze 
orra, akár csak a cseh vizsláé, ketté szelve, 
mely alatt tollseprünek beillő nyírott bajusz 
ékeskedék; — torsos álián s arczán babszem 
alakú nagy himlőhelyek ; a vállára akasztott 
puska tusája lábikráját verte, még hozzá fele- 
ségtelen ember.

Mind rátámadtunk, az Istenért, hogy vá­
ratott magára annyi ideig ?

Szép szerével kimentette magát, hogy 
kulacs után járt, mert ő kirándulások alkal­
mával nem szereti a vizet inni, igya meg a 
béka, ha kell neki.

Csak azt kellett még eldönteni, ki, melyik 
szekeren foglaljon helyet

Hogy reám nézve minél kellemetesebbé 
tegyék a „kirándulást, azzal tiszteltek meg, 
hogy egy kis fürge mokány lovat számomra 
tartottak készen felnyergelve

j6nM- -eumnjt remtrSk.jflu

Én azonban, számítván az eshetőségre, 
tisztelettel visszautasitám, mondván : ha más­
nak nagyobb élvezetet nyújt a lovaglás, akkor 
csak vegye igénybe, mert én nem szánom rá 
a csontomat.

Nem is bánom én ma sem, hogy nem 
ültem lóra; de nem bánta azt az .... i 
tiszteletes ur komája sem. Okom van hinni.

Kigyült a falu fele a kerítéshez; ki 
váucsi asszonyok és gyermekek kukucskáltak 
keresztül a berena hasadékán ; a bátrabbak 
az ajtóba jöttek, kicsalta őket a csengő 
hangja.

Ha ez hiba volna, egyenesen a jegyző 
rovására Írnám fel, ki úgy fel cseugő-bongózta 
a lovakat, mintha csak esküvőre mentünk 
volna. Szinte láttam, hogy engem néznek vő­
legénynek ; kit szánhattak menyasszonynak a 
sok leány közül, nem tudom

Gyönyörű, pázsitos réten vitt keresztül 
mezei utunk, számtalan helyen átvágva a me­
ziádi határból jövő hegyi patak által.

Nehány órai sebes hajtás után megér­
keztünk Meziádra. Igénytelen kis oláh falu, 
utczáját a róla nevezett hegyi patak e8^s‘e“ 
tele hordta kővel, melyből erőtlen gátakat 
raktak korlátozására. A terebélyes diófák soia 
mutatja, hol van a tulajdonképem utcza. 
rozzant, füstös, szalmafedelü, apró háza 1 ' 
denike úgy füstöl, úgy gőzölög, mint tavasszal 
a meleg ágy ; két végükön várj karó, 
dugva egy-egy csupor. Csak itt-ott emelkedik 
ki magasabb fedelével egyik-másik módosabb 
gazda csinosan fedett háza ; piros és kék fes­
tékkel tarkított falából jókora darabot takar 
el a tornáczra helyezett kinyütt kender, 
eresze alatt hosszú rúdon sárgálik a csöves
tengeri. ,. „ ...

A csengők szava itt is kicsalta népet ku­
tyástól együtt az utczára.

A gonosz kuvaszok majd lefogták a lova­
kat, egy meg épen a saroglyába akar minden 
áron felugrani \ váltig csitította as era«* \
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Igyész vádja szerint Győry J. 
1° üzletében már az ötödik év- 

' 8 így folyton emelkedve 
!10 Írtra rúgtak a passivák.

1 t k. siti. g-ának 3 —4-ik 
pu, vetkes bukassa!. — Védő :

ai hatásos vedbeszédében 
ti: foak bukását fíiharmegye
Ln hanyag eljárása okozta 
I ' K egy egyszerű hagyatéki 

idejen való legombolyitása 
I egy 3000 frtnyi örökséghez 
t megmenti a bukástól, — ö t 
ira le , továbbá, hogy vádlot- 

csapás csapás után érte s 
I í apját, anyját sót két

leket, a mi nagy kiadást 
örvény szék vádlottat vétkes 
Ata k; bűnösnek, leginkább 

; ia". hogy evenkint nem kő- 
csakis minden két évben, e 
pénzbüntetésre, nem fizetés 

fogházra itelte. — Úgy a 
kir. ügyész felebbeztek. 

lovak. Tegnap d. u. a mén- 
t gondjaikra bízott méntelepi 
evet egy hatvan-utczai ház ud- 
nelküi hagytak. A lovak ki­

tel az udvarból, s az utczán 
izma Józseí nevű fuvaros sze- 
z utczán állott — össztörték.

ott az elragadt lovakat 
Károsult a II ik kér. rendőr­
tett panaszt.
irgyi Kalman eltűnésének rej-
1 aham-rendörség sem birja 
illja ezt maga a budapesti 

közigazgatási bizottsághoz 
jelentéseben következőleg 

zen ügyről : „Az eltűnéseknek 
esete az, melyben a rendőri 
annak indokait kellőleg meg- 

i'Aiig nem sikerült. Az elmuit 
apjab.tn ugyanis egy debre- 

eves tia, állítólag niagáu- 
czeijábúl, a fővárosba jött 

tartózkodása után el­
űz eltűntnek életkora az 

. ; teljesen kizárja, családi 
ínyei mellett pedig az ou­

tién mutatkozik valószinüuek : 
nme» egyelőre kizárva au- 
íogy az eltűnés valamely 
ueuyuyel — állhat őssze-

városi dalárda az este S i- 
U dgármester urat és Tóth 
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in a saroglyába akar minden 
váltig csititotta a* erdős*j

DEBRECZEN.
igazoltatott, hogy az elsőrendű vádlott, mint 
a „Phönix1 biztositó társaság debreozeni ve­
zérügynökségének utazó kiküldöttje a másod­
rendű vádlottal, mint tolmácscsal 1884. nov. 
havában megjelent. Karaklán községben és 
annak román lakosait tűzkár elleni biztosítá­
sokra, hatósági kiküldetés színlelésével, ama 
kijelentéssel birták rá, hogy ók a miniszter 
által vannak kiküldve tűzkár elleni biztosítá­
sok fölvételére és hogy biztositani mindenki 
köteles. A vádlottak a biztosításokkal járó 
kötelezettségekről a lakosokat föl nem vilá­
gosították és ez által azok oly terhes ügylet 
megkötésére birattak, a melyből kifolyó "fize 
tési kötelezettségről csak a biztositó társaság 
igazgatóságának felszólításakor nyertek tudo­
mást. Minthogy igazoltatott, hogy az elsőrendű 
vádlott kőzvetitési diját az első évi biztosí­
tási díjösszeg 15 százaléka képezte, érdekében 
állott minél több és magasabb összegű bizto­
sításokat eszközölni, hogy annál nagyobb dí­
jazásban részesüljön. Ezzel szemben most a 
kir. tábla az első ítélet megváltoztatásával 
mindkét vádlottat fölmentette. A táblai ítélet 
megokolása szerint nincs bebizonyítva, hogy a 
vádlottak a harakláni lakosokat ravasz módon 
tévedésbe ejtették, illetőleg, hogy magukat 
miniszteri kiküldötteknek mondották, sőt első­
rendű vádlott, a ki nem beszél románul, 
a panaszosokkal nem is értekezhetett. Külön­
ben a panaszosok beismerik, hogy fogalom­
mal sem birnak arról, mi az a „miniszter,“ 
mig némely tanuk vallomása szerint a 
vádlottak csak a „felsöbbség“ és a „debre 
czeai szék“ kiküldéséről beszéltek, a mi alatt 
a debreczeni vezérügynökséget is érthették. 
Sőt a községi biró vallomása szerint ő kijelen­
tette a vádlottak mellé kísérőül rendelt haj­
dúnak, hogy biztositani senki sem köteles. Jogi 
szempontból érdekesebb azonban a felmentő 
ítélet megokolásának következő része: „A 
jogtalan vagyoni haszonszerzés, illetőleg kár­
okozás mozzanata sem ismerhető fel a jelen 
esetben. Kétségtelen ugyanis, hogy a „Phönix“ 
biztositó társaság a vádlottak által kötött biz­
tosítási ügyleteket érvényesekül ismerte el és 
a panaszosok részére a szabályszerű biztosítási 
kötvényeket annak idejében kiszolgáltatta, a 
miket azok elfogadtak s kezeiknél megtartot­
tak. A biztositó társaság és a panaszosok közt 
tehát a vádlottak kózvetitésével oly kétoldalú 
jogviszony keletkezett, a mely mindkét felnek 
az elvállalt kötelezettség mellett jogokat biz­
tosított. Mihez képest az, hogy az emlitett 
biztositó társaság a panaszosoktól biztosítási 
dijakat követelt, a jogtalan kár-okozást nem 
foglalja magában, mivel azért viszonszoigálat 
kőpen e társaság felelős volt a panaszosok biz­
tosított épületeiben tűz által netalán okozan- 
dott károkért. így áliván a dolog, a csalás 
ténye törvényszerűen meg nem állapítható.“

* Katona zene lesz holnap d. u. 6 óra­
kor a Nagyerdőn. A nemsokára a hadgyakor­
latokra távozó zenekar derék karmestere, Cza­
pek ur ezúttal számos uj, most divatban levő 
zeneszerieményt fog bemutatni.

* Személyi hírek. Simonffy Imre kir. ta­
nácsos polgármester, Nánássy Ferencz, Rab 
László tanácsnok, Berényi Gábor mérnök, 
Bészler Lajos ,t. tanácsnok, Fadlaliah sxá- 
zádos méntelepi parancsnok, ma d. u. a Hor­
tobágyi utaztak, az ohati városi épületek 
megtekintése végett. Végh Gyula Il-ik kér. 
rendór-alkapitány hat heti idóre a karlsbádi 
fürdőbe utazott.

* Sóstól mulatság. A Budapesten s Deb- 
reczenben tanuló szabolesmegyei ifjak egyesült 
erővel e hó 7-én a nyíregyházai „Sóstó1 fürdő-

„csiba ne! gazdád nagyobb kutya, még sem 
ugat,1 de azért kutyaszó mellett mentünk végig 
a falun.

— Az ilyen utat tartják itt rossznak ? — 
kérdém Ilona kisasszonytól, kivel szerencsés 
lehettem egy szekéren ülni és pedig olyan 
közel hozzá, a mennyire szemérmetes diáknak 
egy szűk derekú szekeren csak lehet.

— Még ezutáu jó a rossz ut, jó lesz, ha 
íel nem dől szekerünk — mondá némi aggo­
dalommal.

Biztattam, hogy ne féljen.
Nem sokára elértük a rósz utat, döczö- 

gött a szekér irgalmatlanul. Hol 6 dőlt az 
ölembe, hol én az övébe.

Ha egyedül utazom vala, megátkozom a 
völgyet, meg a patakot, mely a köveket az 
útba hordta, vagy gyalog megyek, de ilyen 
keliemetes kellemetlenségek közt, — melyek 
egyikünknek sem valának tűrhetetlenek, — 
akár Ítéletnapig mentem volna szekeren.

Csakhogy ez sem tartott őrökké, mert 
egyszer se ti, se tova, megáll az első szekér, 
nem lehet menni csak gyalog. 
h-M*. Belényugodott a hoigykőzőnség is, noha 
vagy kettő aggodalmasan tekintett magas 
sarkú brüner ezipójére, mely nem valami biz­
tos támpontot volt nyújtandó a meredek oldal 
hosszában haladó gyalog utón, pedig jó ma 
gukon kívül alig hoztak valamit.

Én több mint féltuezat nagykendőt szed­
tem ös«e, csakhogy minél kényelmesebben 
jöhessek.

A változatosság, mely a keskeny völgy­
ben elénk tárult, feledtető a gyaloglás ne­
hézségeit s gyönyörrel tölté el annyiunk 
lelkét

Itt egy barnás kószirt, — a föld csontja
kopaszon emelkedik ki, repedéseiből 

hosszuszálu gyérfü, a eziklavirág szerénykedik 
lecsüngő kék szirmaival; tövéből kristálytiszta 
juü forrás bugyog elő, alább selymes pázsit 
pontja a szelíd hajlású lejtőt, ha rá lépsz,

ben a megyebeli árvízkárosultak javára fénye 
sen sikerült nyári mulatságot tartottak. — A 
négyeseket 80 pár tanczolta. A tiszta jövede­
lem mintegy 200 frt. A mulatság reggeli 7 
óráig tartott. — Jelen voltak : özv. Joszka 
Jánosné, Kerekréthy Miklósné, özv. Fintor 
Józsefné, Elek Lászlóné, Molnár Gyuláné, Ko- 
zelka Lajosné, Krasznay Péterné, Krasznay 
Gáborné, Mikecz Miklósné, özv. Mikecz Ká- 
rolyné, Lányi Antalné, Takács Albertné, Bóka 
Eduárdné, Bónis Sámuelné, Somossy Györgyné, 
Kölcsey Ignáczné, Beniczky Alajosné, Sztarek 
Ferenczné, Meskó Lászlóné, Elek Lászlóné, 
Dr. Grün Izidoráé, Oláh Józsefné, Voszt 
Mórné, Keszler Lajosné, Serák Gézáné, Tasz­
ter Lajosné, Fráter Imréné, Magay Ferenczné, 
Fráter Sándorné, Francsics Ferenczné, Pintér 
Istvánné, Okolicsányi Lajosné, Okolicsányi Me- 
nyusné, Fráter Bélánő, Megyery Gézáné, Zol­
tán Jánosné, Kornis Ferenczné, Krajnyák 
Györgyné, Bay Istvánná, Nozdröviczky Jenöné, 
Genesy Albertné, Kállay Andrásné, Kállay 
Ákosné, Korányi Imréné, Korányi Nándorné, 
Báthy Kálmánná, Zoltán Imréné, Kristón Mik­
lósné, Benedek Jánosné. Mezőssy Márton Juliska, 
Elek nővérek, Boronkay Ida, Mikecz Antónia, 
Anna és Emma, Lányi Zsuzsika, Takács Mar­
git, Bóka Szeréna, Bernáth Boriska, Krasznay 
Erzsiké, Szaplonczay Boriska, Kállay Sarolta, 
Uszkay Etelka, Kölcsey Anna, Okolicsányi 
Elizke és Paula, Fráter Zsófika, Bay Szeréna, 
Olchváry Ilonka, Somossy Anna és Izabella, 
Morvay Ilonka, Juliska s Berta, Gaál Ilonka, 
Horváth Szeréna, Sztarek Jolánka, Vidliczkay 
Erzsiké, Kolareezky Anna, Hvezda Margit, 
Kálmán Hermin, Voszt nővérek, Keszler Etel, 
Koczagh Szeréna és Viola, Galgóczy Etus s 
Irén, Márk Etel, . ezössy Juliska, Palugyay 
Anna s Tónika, Szóiga Berta, Schver Erzsi s 
Lotti, Algay Laura, Pintér Gizella, Csiba Mar­
git, Gerő nővérek, Korányi Vilma, Anna s 
Toncsi, Kállay Luczika, s Juliska, Paczka Ma­
riska, Kozelka Mariska, Kraczek Mariska, Me­
gyery Jolán stb.

* Csávolszky Lajos országgyűlési kép­
viselő a az „Egyetértés1 szerkesztője — a 
debreczen-füzes-abonyi vasút ügyében — vá­
rosunkba érkezett s a „Bika* vendéglőbe 
szállt. Ma este utazik vissza a fővárosba.

* Kuttlch altábornagy (Temesvárról) ka­
tonai ügyekben jelenleg városunkban időzik. 
Segéd-tisztjével együtt a „Bika“-vendéglőbe 
vannak szállva

* A városi dalárda kirándulása. Szomba­
ton reggel 8 órakor indul a városi dalárda 
tátravidéki útjára s mint már jeleztük Poprá- 
don, a három Tátrafüreden és Koritniczán 
összesen öt hangversenyt fog rendezni. Hogy a 
felsővidéken mily nagy érdeklődéssel tekintő 
nek e kirándulás ele, mutatja az, hogy Mis­
kolcitól kezdve majd mindenütt {készülnek a 
kiránduló hírneves dalárdát ünnepélyesen fo­
gadni, s nagyon valószinü, hogy még útközből 
is igen sokan fognak csatlakozni a kirándu­
lókhoz.

* Halálozás. Lapunk egyik szedőjét: 
Yincxe Jánost érzékeny családi gyász 
érte; két éves fia : Dezső, az éjjel elhunyt. 
Temetése holnap délután 3 órakor lesz a cser- 
utezai 2371. sz. háztól. Béke poraira!

* A lótenyésztés emelésére alakult rész­
vénytársaság f. é. augusztus 12-én Lőrinci- 
vásár alkalmával — lódijazást rendez. E ezél- 
ból a fentnevezett társaság titkára R. S vá­
rosunkban időzött a nevezett lódijazáshoz 
szükséges iparczikkek megrendelése végett, 
hogy azok helybeli iparosoktól vásároltassanak. 
A tisztelt tenyésztők felkéretnek, miszerint a

sustorog a talaj, nyomodba viz tűnik elő, amott 
a szamócza lepte irtás, járni sem lehet rajta, 
úgy befutotta a szeder, egy-egy kiálló fatőr- 
zsökón villogó szemű gyik sütkörészik s ijjedve 
szalad rejtőkébe, ha a sziklai rózsa virító 
bimbója arra csal, hogy szakítsd le kedvesed­
nek ót, itt sürü, tömött, cserjés lejtó, zeng az 
egész völgy kedves lakói dalától, sürü bokrai 
közül egy-egy sudár magános koronája ma- 
gaslik, amott a kecske az omladozó mészke- 
menezőhez két lábra támaszkodva rágicsálja 
a kinőtt cserje fiatal hajtásait. Az ormon le­
gelő nyáj kolompja köze vegyül a bárány bé- 
getése, a furulyaszó, a havasi kürt hosszan 
elhalló, scalaszerü hangja, a sebesen zuhogó 
patak mormolása; ezekhez járulván az erdők 
százhangu dalosai, hangjuk szabálytalan ked­
ves hármóniába vegyül, melyet alig lehet elfe­
lejteni.

A völgy hirtelen kanyarulatai, a borzon­
gást keltó rejtélyes üregek s nagyszabású 
sziklahasadékok, — mint ilyen helyen lenni 
szokott — ön kénytelen is eszünkbe juttaták 
az erdei vadakat

A körül forgott ezután a beszé d, mit is 
csinálnának, ha élőnkbe botlana valami vesze­
delmes vad?

A s jegyző, kiről rengeteg termete da­
czára gyanítottam, hogy nem valami nagy bá- 
torságu egyén lehet (hiszen oláh volt) szám­
talan esetien példát emiite fel élettapasztalati­
ból vitézségeinek bizonyságául, melyekről 
könnyen észre lehetett venni, hogy egy betűje 
sem igaz, — s az erdész nem is sajnálta a 
megjegyzést koczkátatni — „majd meg 
1 á t j u k."

Sem a s. jegyző, sem mások nem mél­
tatták figyelemre e parányi megjegyzést, pedig 
azt már csak könnyen kitalálhatták volna, 
hogy a nőket még könnyebb ilyen helyen meg­
riasztani.

Mentünk nyugodtan így jó ideig.

» ----agvii v. aiauoooj X. o
rencz ur lótenyésztési bizottmány elnökéhez 
legkésőbb augusztus 10-ig jelentsék be.

* A debreczeni ügyvédi kamara választ­
mánya közhírré teszi, hogy dr. Bakonyi Samu 
ügyvéd, az ügyvédek névjegyzékébe, Debre- 
czen székhellyel, felvétetett. Debreczen, 1888. 
julius 7-én

* Piaczl árak 1888. julius hó 10-én 
megtartott hetivásárról

1 Mm Búza 
1 , Kétszeres 
1 „ Rozs 
1 Mm Árpa

100
100

Zab 
Tengeri 
Köles

Zsák Burgonya 
Szalonna 
Háj

6 40—6,30—6,20 
5,30—5,20—5,10
4.50— 4,40—4,30
4.60- 4,30—4,20
4.60— 4.50—4,40 
6,00—5,90—5,80
6.50— 6,25—6,00

1,00—
6.200 — 61.00 60.00 
6.200 — 61.00 60.00

A kutyák kolenczoztatáaára nézve a 
rendőrség már régebben kiadta a rendeletet, 
s most összeírják s megbüntetik azon gaz 
dákat, kik a mezőségen a kolonezoxtatást meg. 
tenni elmulasztották. A kik tehát a büntetési 
kiakarják kerülni, tegyenek eleget a rende­
letnek.

* Húsárak megállapítva s bejelentve 188é 
évi julius 11-től 18-ig, 30 kr. Erdei Já­
nosnál morgó-uteza 587. sz. a. 32 kr. Rács 
Lajosnál csapó-utcza 457 sz. a., 34 kr Költ 
Jakabnál péterfia uteza 687 sz. a., 36 kr. Rács 
Lajosnál liba-utcza 2061 sz. a, Erdei Jánosná 
hatvan-uteza 1517 sz a., Rácz Györgyné 
Czegléd uteza 2599. sz a., rózsatér 10. sz. a. 
csapó-utcza 10 sz. a., Erdei Ferencznél csapó- 
utcza 240. sz. a., ős 359 sz. a, Balogh János­
nál csapó-utcza 471 sz. a., 38 kr. Erde: 
Ferencznél timár-uteza 2284 sz. a varga-utezí 
2238 sz. a, Kolb Jakabnál mester-utezallllí 
sz. a., hatvan-uteza 1093 sz. a., rózsatér 1( 
sz a., 44 kr. a három izraelita mészárszékbei
a piaczon. — Minden többi bejelentett 20 
mészárszékben pedig 40 kr. — J e g y z e t: 
Magyar Gábor három székében 1 kiló hús 
nyomtaték nélkül 8 krral drágább.

* Adomány. Nagyságos Simonffy Imre kir. 
tanácsos polgármester ur, ki a dalárda iránt 
érzett meleg rokonszenvét már számtalanszor 
kimutatta és alkalomadtán kimutatni soha el 
nem mulasztja, a városi dalárdának a tátravi­
déki úti költségek fedezésére 10 irtot adomá­
nyozott. Adjon Isten egyesületünknek sok ily 
nemesen gondolkozó ügybarátot, kik a magyar 
nemzeti dal cultiválóiban a magyar nemzeti 
szellem előharczosait.tekintik. Debreczen, 1888 
jul. 11 Az elnökség.

Hazánk s a külföld.
.. , — Vidéki szerkesztők életéből. Aradon 
hírlapi polémia következtében pisztoly párbaj 
volt Méray Horváth Károly az Arad és 
Vidéke szerkesztője, és Hiady Árpád ez 
Aradi Közlöny szerkesztője közt. Sebe­
sülés nem történt. Kolozsvárott most folyik kőt 
lap közt a közönségnek nem nagy épülésére 
szolgáló személyeskedő polémia Korbuly József 
az Erdélyi Híradó szerkesztője s Ma- 
gyary Mihály az E11 e n x é k segédszerkesz­
tője közt. A polémia közben olyasmi is történt, 
a mire sajtóviszonyainkról hirhedtté vált vidéki 
városokban sincsen példa. Minekutána a kőt ve­
szekedő fel mindegyike a másikat . felpofozottnak1 
illetőleg „kidobottnak1 kérte tekintetni, az 
Erdélyi Hiradó szerkesztője egy újabb nyilat­
kozatot adott ki, amelyben, miután Magyaryt 
(mint a későbbi kinyilatkozatokból kiderült 
alaptalanul) párbajképtelennek nyilvánítja, az

Egyszer csak odajutunk, hogy a patak 
átvágja utunkat s pedig kévés távolságra nem 
egy helyen.

Az erdésznek könnyű volt a „feslős,“ 
hosszuszáru bagariájával oda se nézett a pa­
taknak, de nem úgy én, ki székely szólás 
szerint kölyök csizmábau (exipój valék, a 
pap, a s. jegyző s a leányok, nem különben.

A nók között valóságos forradalom ütött 
ki hirteleuében, fele együtt perlekedett, a tisz- 
teletes bekitette, a másik fele meg az erdész 
után kiáltozott, hova megy, jöjjön vissza, ke­
ressen vagy csináljon valami ályárót a vizen, 
különben ók visszatérnek a szekérhez. Nem 
hallgatott az erdesz a világon senkire, ha­
nem mintha csak egyedül lett volna, haladt 
előre.

Én, mivel mindkét czipőmön meglehetős 
szelelőj uk volt, tudtam, úgy sem áll 
meg benne a viz, nyugodtan néztem az eshe­
tőség elébe.

Ilona kisasszony, kit nagy buzgalommal 
segítők a gyaloglásban, gyönyörű okos szemei­
vel kérdöleg tekinte rám. Hej azok a beszé­
des szemek, mintha csak azt kérdezték volna: 
ezen a csekélységen törik meg a mi barlangba 
jutásunk ? ott állottunk a kis, arasznyi mély­
ségű patak szélén s mintegy elgondolkozva 
néztük locsogó habját. Nem is sxólottunk 
egymáshoz

Hirtelen azon gondolatom támadt: hordjuk 
át a nőket ölben.

A kendőket letevőn egy sziklára, a viz- 
szélőn álló Ilona kisasszonyt, a nélkül, hogy 
kérdeztem volna belenyugszik e, ölbe vevőm s 
egyetlen lépéssel a patakban valék, miáltal 
vége volt az eshető ellenkezésnek.

Nagy vigyázattal mentem a kedves te­
herrel.

(Folyt, köv.)

Ellenzék szerkesztőjéhez fordul s NT gyary 
helyett — tőle kér lovagias elégtét it ? — 
nem, hanem őt gazemberezi le. Az Erdélyi 
Hiradó julius 6-án megjelent 158 diki szá­
mában közlőtt nyilatkozatban Korbuly ur szó- 
szerint ezt mondja : „Miután Msgyary Mihály 
ur az Ellenzék segédszerkesztője lovagias elég­
tételadásra nem képes ..Bariba Miklós ur, én... 
önt is hitvány és pimasz embernek nyilváni- 
tom 1 Arra volt már eset, hogy a szerkesztőt 
a czikkiró helyett párbajra kényszeritették, 
mint például a Yerhovay-Majthényi esetben is, 
a mikor az egész sajtó felszólalt ez ellen, de 
a szerkesztői felelősségnek Korbuly-féle ma­
gyarázata uj dolog a nap alatt. B a r t h a 
Miklós orsz. gy. képviselő s az Ellenzék fele­
lős szerkesztője, országosan ismert és tisztelt 
nevének tartozott azzal, hogy nem vitte a lo­
vagias térre emez oda csakugyan nem tartozó 
dolgot, hanem hivatkozva nyilvános és magán­
életére, kijelenté, hogy a sajtóbiróságnál fog 
keresni megtorlást.

— A szerb királyi pár közt felmerült 
házassági viszály a legkülönbözőbb oroszországi 
körökben kellemetlen benyomást keltett. — A 
szerb papság csak az orthodox egyház törvé­
nyei alapján hozhatja Ítéletét s a papság nem 
tehet semmit az elhárithatlan akadálylyal szem­
ben. S az a papság, mely a törvénynyel ellen­
tétben a válást kimondaná, szent hivatása el­
len vetne. Megeshetnék, hogy az ily papságot 
a legfőbb egyházi hatalom az egyház köte­
lékéből kitaszítaná. — Ha a jelenlegi szerb 
miniszterek a király beteges akaratának 
nem szegülnek ellen, elveszítik a jelentőséget, 
melylyel mint az ország törvényes vezetői bir­
nak. Natália királyné akkor a dinasztia s fia 
érdekében kenyszeritve lenne a nagyhatalmak­
hoz s a szerb néphez fordulni, hogy a törvé­
nyes rend helyreállítását kieszközölje. Ha Mi­
lán cselekedeteivel bebizonyítaná, hogy a leg­
főbb hatalom nem maradhat kezében, e hata­
lomnak át kell szállnia a trónörökösre, ki 
mellett a regensség elén Natália állana.

Gabnaárak. (Budapest terménytőzsde 
julius 11.) Szokványbuea május—jun, 
7.49—7.51 forinton, őszre 7.11—7.13 
Tengeri máj.—júniusra 7.16—7.18— 
forinton, julius—augusztusra 6.46—6.48
Zab tavaszra-------.------ frion, zab
őszre 5.12—6.14 írton. Káposztarepcze 
augusztus—septemberre 10%—10% írton.

— Sertésvasár. A kőbányai eertéakereak, 
csernek távirata, julius 9. As fielet vált., megy. 
ura,ági öreg nehés 47.-48.—írtig magy. uras. 
fiatal nehéz 49 49.50.—— frtinr, magy. ttradág. 
fiatal közép 48.60—49.50 írtig, magy. uraa.
fiatal könnyű 47.----- 48.— írtig, magyar sse-
dett nehés 47.-----48.— frtig, magyar eledelt
kösép 47.----- 48.— frtig, magy, asedett könnyű
47.——48.— frtig, romániai bakonyi átma- 
ueti nehés 54. 65.— frtig, rom. bakonyi át­
meneti kösép--------.— frtig, romániai ba­
konyi átmeneti könnyű —.----- . Írtig, rom.
átmeneti eredeti köiép —.----- frtig szerb.
átmeneti nehés .52.----- 68.—írtig sserb. átme­
neti kösép Ö2.—58. frtig, seerb. átmeneti
könny. 51.----- 52.— frt. hisó a vasútról má-
seálva —.----- .— frtig, hízó 1 éves élősúly­
ban —. frtig hisó két éves élősúlyban
. nkkosl —. .— frtig, öreg makkos ser­
tés élősúlyban, 4’/. levonássá; —, írt­
ig. As árak hislalt sertéseknél páronkint 45 
kgl. 4'A-os levonással métermássánkint ér­
tendők. Romániai és szerbiai aortásaknál, me­
lyek mint átmenetiek, adattak el, a vevőnek 
páronkint 4 forint aranyban vám fejében meg­
téríttetik.

Sertéslétisám. Julius 5-én volt 
készlet 107,254 db, — julius 6-án lelhajta- 
tott 904 drb, julius 6-án elszahittatott 1165 
darab. — Maradt készletben 106,993 darab 
sertés.

Vasúti menetrend.
— A nyári változásokkal. —

Debreczenből Indul:

BwLupett-tiaggvdrad. felé;

Sza’hmdr felt*) : 

Kotta feli**) ;

•1

>1

r. 8 é. 27 p. 
d. e. 11 6. 36 p. 
este 16 ó. — p. 

reggel 8 6. 87 p.
<1. n. 8 6. 49 p. 

reggel 6 ó. 31 p. 
eate 7 6. 30 p.

rt.NAaj. Vendéglőtől: e. 6 6. 60 p. és 4. 6. d. 
tí. ivsad» jeutj V4gArtérrö,: r. 6 6. 7 p. 4« 4 ó. 10 p. d. u.

Debreczenbe érkezik:
Budapetl-Xagyudrad Jetül : reggel 8 ó. 6 p.

,, n „ d. n. 8 ó. 31 p
1, „ „ eate 7 ó. 19 p.

Snatkmdr felül : d. e. 11 6. 18 p.
„ „ eate 9 6. 35 p-

Kotta felül: d. a 8 6. 8 P-
eate 9 6. II P-
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gépgyára és vasöntödéje Kassán, Eperjesi-ut 6. sz.
Ajánlja a t. gazdaközöuségnek a legújabb tapasztalatok szemmel- 

tartásával, czélszeriien s gondosan gyártott jóhirnevll gépeit a közeledő 
nyári idényre, nevezetesen :

Cséplókésaleteit könnyű já­
rással járgány vagy gőzmozgony 
általi hajtásra.

Kézi cséplő gépeit -járgány 
hajtásra is alkalmazva, szalmázó 
készülékkel vagy a nélkül.'

Baker- és magtár-rostáit, 
továbbá mindennemű Szivattyú­

kat, Gőzgépeket és gőzkazánokat, Szeszgyár- 
berendezéseket, mint p. Henze-fözök,.kavaró 
készülékek, maláta s bnrgonyazuzökat stb.

Gépgyárunkban gyártmányaink jelentékeny készletet 
tartjuk állandóan a bizományi rak'árt

SESZTIM LAJOS urnái Debreczenben.
Gazdasági gépeink képes-, valamint öntödénk gyártmányai árieavzókét 

kívánatra ingyen és bérmentve küldjük. 1

m
cftywoey*.i833

miERSTRASSß

Leg­
jobb

ezen a

íí

[ST.FERNOLENDT-íéie
Becs,

mely fáradság nélkül azonnal sötét­
fekete fényt ad, a bőrt semmi módon 
meg nem támadja és azt tartóssá teszi.

Kapható Osztrák-Magyarország 
valamennyi kereskedéseiben.

SflT’ A sok értéktelen utánzat 
miatt a t. közönség kéretik csakis 
FERNOLENDT-féle gyártmányokat 
kérni és azokat csak akkor elfogadni, 
ha a fent lévő védjegygyei és nevem­
mel, ST. FERNOLENDT-tel el van 
látva.

Kriegl József egyedüli valódi angol

Csoda-balzsama.
A legrégibb, leghasznosabb, 

e mellett legolcsóbb
I Általános-népies-háziszer,

belsőleg és külsőleg használ­
ható. Csak akkor valódi, ha 
minden palaczk ugyanezen 
szöveget tartalmazó védjegy- 
gyei van ellátva és érczbo- 
ritékkal van elzárva, melyre 
a ez ég neve : „Apotheke zum 
Schutzengel in Pregrada“ 
(gyógyszertár a védangyalhoz 
Pregradában) be van nyom­

tatva.
12 palaczk ára 1 frt.

60 palaczk = 5 túszát ára, 
csomagolással és posta-költ­
séggel, szállitó-levél mellett | 

4 frt 90 kr.
A megrendelések igy czim- 

zendók :
A véd-angyalh sz ez. gyógyszertárba, Pregradán, déli 

vasút, tóvonal.
Az egy tnczatnál kisebb megrendelések csak 

utánvétellel, vagy az ár előlege» beküldése mellett 
küldetnek. A czim helyes kitétele és az utolsó 
posta kéretik.

Kéretik a védjegy szövegére vigyázni ! En­
nek utánzói a törvény értelmében büntettetnek. 
Raktár a legtöbb gyógyszertárban.

Hatóságilag engedélyezett

VÉGKJÁRULAS.
Raktáramon lévő következő áruk u. m.

tuhakelmék, ketonok, vászon- és fehérneműéi, rövidáruk
és minden e szakmába vágó czikkek, azok végleges felhagyása miatt

gyári áron alól eladatnak.
Különösen ajánlom nagyválasztékú

gyermek ruhákat, nap- és esernyőket.
Ezután üzletem egyedüli czikke a

kész női (confectió) ruha
marad ; raktáramat due választékkal szereltem fel és annál is inkább esedezem 
b. pártfogásáért, minthogy figyelmemet kizárólag ezen sokoldalú vigyázatot igénylő 
czikkre fogom fordítani.

Paplan ^yár»i raktáramat
továbbra is fenntartom és biztosítom a n. é. közönséget, hogy nálam mindenkor 
a legpontosabb és legjutányosabb kiszolgáltatásban fog részesülni.

A n. é közönség eddigi bizalmáért szívélyes köszönetemet kifejezve
vagyok illő tisztelettel

ileim Isiié»
Dr. Ujfalusy-ház, Kaszanyitzkyval szemben. 

Mértek uíáni megrendelések pontosan eszközöltetnek. 
Gyász ruhák 24 óra alatt elkészíttetnek.

Azon szülők,
kik óhajtják fiaikat a német nyelv elsajátítása végett német ajkú 

községbe a Szepességre adni — mint magán tanulók gyrnn. osztályt i8 vé 
gezhetnek — forduljanak Nikelszky Andor evang. lelkészhez Zsákóczon u n 
Ménbard. ’ '
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I KITÜNTETÉS
• SZEGED
3 érdem éremmel) 1 16'6.

BOTasű m®
KÖNYV- és KŐNYOMDÁJA

Debreczenben, Föpiacz. Sz. Nayy Károly ház.

Ajánlja magát mindenféle te

I'KITÜNTETÉS
LONDON

KÖNYV- és KÖNYOMDAI MUNKÁK
gyors és pontos elkészítésére; jg^,

elvállal; tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven,
Arlapokat; d.lMna«L^relcet

arany- ezüst és szinnyomatban; a törvénykezéshez megkívántaié
* ROVATOZOTTIVEKET; *

-* áisies ©gyfe<§k®lési« és látogató^ ©k©t

AMX

6 KITÜNTETÉS j
' 8ZÉKES-
6 fehérvár
I ezüstérem 1879.1

■8
18?l ben. g

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a leeinfá- 
nyosabb árban eszközöltetnek. ”
HiantTtccveT **” A paPlr sy»1** árban számittatik. -*■

ESEKET , kiadásomban hetenkmt ötször megjdenó „DEBRECZEN“ ez. hidapban legolcsóbban szimilva közzéleszek.

KUTASI IMRE könyv- és kőnyomda tulajdonos.
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